Matemética

M20 — Geometria Analitica: Circunferéncia
'p-Ell

1  (Uneb-BA) A condi¢do para que a equagio x* + 4x + y> — 6y = m? — 29 represente uma
circunferéncia é:

a) " l<m<lou0<m<3 ¢) 2=m=<2 e) 2<m<-loul<m<?2
b) -3<m=<3 d) m<—4oum>4
Resolucado:

XX +4x+y>—6y=m?—29
X+HAx+4+y2—6y+9=m>—29+4+9
x+22+(y—3?2=m?>—-16
m—-16>0=m< —4oum>4

2 (FEI-SP) Determine a equagdo da circunferéncia com centro no ponto C(2, 1) e que passa pelo ponto
A1,1). x—2) +(y—1?2 =1

Resolucao:

Célculo do raio:
ALY r = d(C A
r=J2e -1 +01-1 =>r=1
Equagéo da circunferéncia:
x—2"+@y—-1"=1

r=d(C, A

3 (UERN) A circunferéncia de equacio x* + y? + 4x — 2y — 4 = 0 limita um circulo cuja area é igual a:
a) 67 @ 7 e) 16w
b) 8n d) 12n

Resolugado:

XX+ y+4x—2y—4=0
HAx+4+y—-2y+1—-4=4+1
xX+22+(y—12=
xX+22+(y—1)2=3

Dai, temos que: r = 3
Entao:S=mnr!=mn-3?..S=9xn



4 (UFV-MG) A distancia do centro da circunferéncia, de equacio x* — 4x + y*> — 8y + 11 = 0, ao ponto
(3, 4) é:
5

a) c) 3 e) J17
b)) 1 d) V41

Resolucao:

X —4x +4+y -8y +16=4+16 — 11
X —2°+(y—4>=9.C24er =3;PG,4)
d(C,P) = J&x, — X)) + e — ¥,)°

dC,P) =2 =37 + (4 — 47 =1

5 (UECE) Sejam M(7, —2) e N(5, 4). Se C, é uma circunferéncia que tem o segmento MN como um
diametro, entdo a equacdo de C, €:

x2+y2—12x—2y+27=0 c) XX+ y?+12x+2y+27=0 e) X2+y*+12x+2y—-27=0
b) 2 +y*+12x — 2y +27 =0 d) 2 +y*—12x+2y—-27=0

Resolucao:
AMN) = J6 — 77 + 4 + 2% = J4 + 36 = 2410 = r = V10
a = 725 =6
C(, 1)
po2t4
2

Xx—6 +(y -1 =10=>x*+y" —12x — 2y + 27 =0

6  (Fuvest-SP) Uma circunferéncia passa pelos pontos (2, 0), (2, 4) e (0, 4). Logo, a distancia do centro
dessa circunferéncia a origem é:

a) V2 o) V4 e) \6
b) V3 J5
Resolucao:
A partir do enunciado, temos:
yi
B(0, 4) C(2, %)
O centro da circunferéncia é o ponto M médio de AB, isto é, M(1, 2).
A distancia do ponto M(1, 2) a origem é:
y d=V1+4 =5
0 A@, 0) X




7  (Vunesp-SP) Considere o quadrado de lados paralelos aos eixos coordenados e circunscrito a
circunferéncia de equacdo x? + y? — 6x — 4y + 12 = 0. Determine as equagoes das retas que contém as
diagonais desse quadrado. x —y—1=0ex+y—-5=0

Resolucado:

A equacao reduzida da circunferéncia é:

XX+y —6x—4dy+12=0=x*—-6x+y*—4y=—-12
XX —6x+9+y? —4y+4=-12+9+4

(x = 3 + (y — 2 =

Assim, o centro € C(3,2) eoraioér = 1.

Da figura, temos:

e I - %¢ A2,1) eB(4, 1)
T A B,

I
0 2 3 4 X

. e 2 -1 _

Coeficiente angular de AC: m,, 59 1
Equagéodareta<A-C):y -1=1-x—-—2)..x—-—y—-1=0
Coeficiente angular de BC: my, = 2-1 _

8 (MACK-SP)A e B sdo pontos da retax — y = 0 e também vértices de um tridngulo is6sceles inscrito
na curva x? + y?> — 4 = (. A soma das coordenadas do terceiro vértice do triangulo é:

a) 2 c) 4 (e) 0

b) 2v2 d) 442
Resolucado:
y A curva x> + y> — 4 = 0 € uma circunferéncia de centro (0, 0) e
raio 2.

Os vértices A e B estdao na reta x — y = 0, ou seja, na reta suporte
das bissetrizes do primeiro e terceiro quadrantes.

A retar é a reta suporte das bissetrizes do segundo e quarto
quadrantes, e sua equacdo é x +y = 0.

O terceiro vértice do triangulo is6sceles € a interseccio da retar,
mediatriz do segmento AB com a circunferéncia. Portanto, sendo
(x,y) as coordenadas do terceiro vértice, temos que x + y = 0.




9  (Fuvest-SP) Sendo C a circunferénciax? + y* = 4esaretax +y = 8.
a) Determine uma equacdo da reta perpendicular a s e que passa pelo centrode C. y = x
b) Dentre os pontos eqiidistantes de C e s, determine aquele que estd mais préximo de s. (4 +2  4+42 )
2 2

Resolucao:
0—8
e — —1
, T80
a) Comotls,temossm -m, = —-1=m - (-1) = -1

S

\B(o, 8) ; m, =1

Se(0,0)t, temos:y — 0 = 1(x — 0)
y = X (equacdo da reta ¢)

b) Pela definicao de distancia, devemos ter P pertencente a
t. Entdo, P(x, x) €t. Como d(P, s) = d(P, C), entao P é o
ponto médio de MN. M é ponto médio de AB = M(4, 4).
N - XX + vy =4

o/ AG. 0) N=CNnt= = N(2,2)

y =X

A+V2 4+2 )

2 ’ 2

C(0, 2)

X

Logo, P(

10 (Unicamp-SP) Os ciclistas A e B partem do ponto P(—1, 1) no mesmo instante e com velocidades de
médulos constantes. O ciclista A segue a trajetoria descrita pela equacdo 4y — 3x — 7 = 0 e o ciclista B, a
trajetoria descrita pela equacdo x* + y? — 6x — 8y = 0. As trajetdrias estdo no mesmo plano e a unidade de

medida de comprimento € o quilometro. Pergunta-se:
a) Quais as coordenadas do ponto Q, distinto de P, onde havera cruzamento das duas trajetérias? (7, 7)

b) Se a velocidade do ciclista A for 20 km/h, qual devera ser a velocidade do ciclista B para que cheguem no
mesmo instante ao ponto Q? 10w km/h

Resolucao:
Ady —3x —7=0=y = 3X4+ 7 (retas) b) dP,Q) = (-1 — 7 + (1 — 7) =
Bix’+y' —6x — 8y =0= C=3,4)eCEs :\/64+36:1010 1
_ S _ _
a) AemB — A:V—Y:ZO—T:t_gh
2
ex2+(3xlj7) —6x—8(3XZ7)=0 B:r=5,poisr=%PQ
x> —6x —7=0 d = distancia percorrida por B
X' =17 X' = -1 d=1.om d = 5nkm
y/ =7 y/r =1 2
Q(7,7) ou Q' (—1, 1). Como Q' é ponto de vV = % = STTE = 10mw km/h
partida, entdo Q(7, 7). 5




11 (UFPel-RS) Uma porta giratéria de uma joalheria nos da a idéia de dois planos, perpendiculares
entre si, girando em torno da reta de interseccdo desses planos, a qual coincide com o eixo do cilindro de
revolucao.

A figura abaixo € uma adaptagao da area do piso ocupada pela referida porta ao sistema ortogonal cartesiano.
Determine a drea (colorida na figura) destinada ao acesso a essa joalheria, sendo r: y = x — 2 a reta suporte
do segmento AE; s:y = —x + 8 a reta suporte do segmento BD e C o centro da circunferéncia que contém
ospontosA,B,DeF. 97n dm?

y (dm) T T~
D~ "~ E
// \\
7/ \
/ \
I \
! c \
1 5 I
\ 1
\ i
\ /
\ /
\ /
\ 7/
0 A'\\\ __-"B x(dm)
Resolucao:
y (dm)) o O ponto C € a interseccao das retas:

y=x—2
=xXx—-2=-x+8..x=5
y=-x+38

Sex = 5,entdoy = 5 — 2 = 3. Logo, C(5, 3).

Os pontos A e B sao as intersecgdes das retas com o
eixox (y = 0). Logo:
y=x—-2=0=x—-2=x=2.A20)
y=—-Xx+8=>0=—-x+8=x=8. B@S0)

A distancia entre C e A é o raio da circunferéncia:
dC,A) =J6 -2 + 3 — 0 =18 . r = 3J2 dm

A area colorida vale:

_ o’ _m- e 9
S—4zS— A ..S—2dm



12 (UFF-RJ) Determine a equacio da circunferéncia inscrita no tridngulo eqiiilatero da figura.
XX+ y -2 —-2/3y+3=0

P(3;¥3)
O X

Resolucao:
Vamos calcular o lado do tridngulo eqtiilatero: O raio da circunferéncia inscrita é % h.
0(0, 0) P(3,+/3) 1 1

. 2 —~h==-3=1-.r=1
=3 +(3) = ¢=V12 =23 3 3 043)
0 ponto Q(0, 2v/3) > r—12 ClL, V3 ,
Vamos achar o ponto médio de OQ: x—=1" + (Y -3 ) =1

X} =2 +1+y?—23y+3-1=0

pM:(Q,m):(O,@) A y y

2’ 2 X +y?—2x—2/3y+3=0
Seja A a altura do tridngulo OPQ:
dP,P) =h =3 + (3 - V3) =3

-kl

13 (MACK-SP) Se P(a, b) é ponto daretay = x — 1 e é interno a curva (x — 3)2 + (y — 4)? = 4, entio,
necessariamente:

a) 32 <a <52 )4 <a<3V2 e)2<a<i4
b) 242 <a <4 @3 <a<5
Resolucao:

A curva (x — 3)? + (y — 4)?> = 4 é uma circunferéncia de centro C(3, 4) e raio 2.

Se P(a, b) é ponto daretay =x — 1,entaob =a — 1.

Logo, o ponto P é da forma P(a, a — 1).

Se P ¢é interno a circunferéncia, a distancia de P até o centro da circunferéncia é menor que o raio.

PC < 2
Ja =37 +@—-1-4°<2
a’— 8a + 15<0

Resolvendo-se essa inequacao, resulta: 3 < a < 5



14 (Unicamp-SP) Uma reta intersecciona nos pontos A(3, 4) e B(—4, 3) uma circunferéncia centrada na
origem.

a) Qual € o raio dessa circunferéncia? 5
b) Calcule a area do quadrilatero cujos vértices sao os pontos A e B e seus simétricos em relacio a origem. 50
Resolugado:
a) Uma equacdo para essa circunferéncia é x* + y* = r% onde r é o raio.
Como o ponto A(3, 4) pertence a essa circunferéncia, temos que: 32 + 4> = r?> -.r = 5.
b) Sendo C e D os pontos simétricos de A e B em relacdo a origem, respectivamente, temos:
X, =X, =—3ey,=—y,= —4..C(=3, —4)
X, = X, =4ey, = —y, = —3..D(4, —-3)

B

y _4-(4 _ 4 _3—-(3 __3
oi T e
Y Comom,. - m,, = —1, os didmetros AC e BD sdo perpendiculares
2 ° entre si.
2 ~  AdreaS do quadrilatero ABCD ¢é a soma das areas dos tridngulos ABD
5 5 e CBD. Logo:
w9 s=1.10.5+1.10.5. 5=50

C(-3, —4) 2 2

138

15 (FGV-SP)

a) No plano cartesiano, considere a circunferéncia de equacao x* + y*> — 4x = 0 e o ponto P(3,V3).
Verificar se P é interior, exterior ou pertencente a circunferéncia. pertencente

b) Dada a circunferéncia de equagdo x*> + y? = 9 e o ponto P(3, 5), obtenha as equacoes das retas tangentes
a circunferéncia, passandoporP. x —3=0e8x — 15y +51 =0

Resolucao:

a) Substituindo as coordenadas de P na equacdo da circunferéncia, obtemos 3* + (3 )2 -4 -3 =0,
que € uma sentenca verdadeira. Logo, o ponto P pertence a circunferéncia.
b) A circunferéncia de equacédo x*> + y?> = 9 tem centro (0, 0) e raio 3.

Do enunciado, temos a figura na qual t, e t, sao as retas tangentes.

y e Uma equacdo dareta (t,) éx — 3 = 0.

I b ¢ Sendo m o coeficiente angular da reta (t,), sua equacdo € da
formay — 5 = m(x — 3),ouseja, mx —y + 5 — 3m = 0.

e Adistancia do centro (0, 0) da circunferéncia a reta (t,)

mx —y + 5 — 3m = 0¢éigual a3. Logo:
§ \ m-0—-0+5—3m|
0/

3
m? +(=1)°

. \ e Elevando ao quadrado ambos os membros dessa equagao, temos:
t 25—30m+9m2=9m2+9.'.m=%
Portanto, uma equacgao dareta (t,) €y — 5 = %(x — 3), ouseja, 8 — 15y + 51 = 0.



16 (UEM-PR) A equacio da reta tangente a circunferéncia (x — 3)> + (y — 2)? = 25 no ponto (6, 6) é:

a) 3y—4x+6=0 c) dy+3x—6=0 e) 3y+4x—42=0
4y+3x—42=0 d) 4y —3y—6=0
Resolucao:
6 -2 4 _ 3
y—6=—%(x—6):>4y—24=—3x+18:>4y+3x—42=0 E

t

17 (Fuvest-SP)Aretay = %x ¢ tangente a uma circunferéncia de centro (2, 0). Calcule o raio da

circunferéncia. r =1

Resolucao:
3 _5_ J23) 2V3
dp,r) = L3 = 33= 31”2 =1.r=1
3 \/ 3 12
\/12+(3) P 9

18 (UFOP-MG) Determine a equacio da circunferéncia tangente ao eixo Ox, cujo centro é a interseccio
dasretas:riy=x+5etiy=—-2x+8. (x -1+ (y—6)>=36

Resolucao:
Ntx +5=-2x +8 =1 0-1+1-6+0
robx *TEEETL w6 ac, 0x) = | L o0
y=1+5=6 JO2 + 17
Como a circunferéncia é tangente ao eixo Ox: . T = 6 eaequacdo da circunferéncia pode
d(C,0x) = r ser escrita como: (x — 1) + (y — 6)* = 36.

Il
S = o

a

Equagéo de retado eixox:y = 0 {b

o
I

19 (PUC-SP) Sao dados os pontos A(—1, 2), B(0, 3) e C(m, —1).
a) Determine o ndmero real m, nio-nulo, de modo que a circunferéncia de centro C e raio 2+/2 seja
tangente a reta determinada pelos pontosA e B. —8

b) Qual a equacao da mediatriz do segmento AB? x+y—2=0

Resolucdo:
x y 1
) AB=|-1 2 1|=2x-3-3x+y=0 b)PmédiO(AB)z(—%;%)
0 3 1 X +y—-—3=0
Equacio da mediatriz:
Distancia do ponto C(m, —1) a reta: y=x+3 m=1 m=-1
o mud - E-oke )
2\/—:|m |=>4=|—m—4| 5 1
% Ly 1
(—m—-4)=*4=-m-4=4+4>m=-38 2 2
-m — 4 = —4 = m = 0 (ndo serve) y+tx—-2=0




20 (UFPR) Considerando, no sistema de coordenadas cartesianas ortogonais, a circunferéncia de
equacao x> + y* + 6x — 12y + 25 = 0 e a reta de equagdo 2x +y + 8 = 0:
a) obtenha a equacdo da reta que contém o centro da circunferéncia e € paralela a reta dada; y = —2x
b) calcule as coordenadas do ponto de interseccdo da reta dada com a reta tangente a circunferéncia no
ponto P(1, 4). (_Q’ _3)
2
Resolucao:
MxE+ Yy +6x — 12y + 25 =0 $$2x+y+8=0 vA
m= —2
C(—3,6)er = 2J5
Ay —6=-2+3) =y —-6=-2x—6=y=—2x
b) P(1, 4)
MxP+yP+6x — 12y + 25 =0
PeApoisl> +4*+6-1—-12-4 + 25 = 0.

m, = —% = m, = 2,poist L u.

tty —4 = 2(x — 1),ouseja,y = 2x + 2.

Substituindo na equagéo de s: Q
2x+(2x+2)+8=0.'.x=—%ey=—3

— (-3 _ ) -8
e

21 (UFPE) A retar de equacgdo 3x — 4y + 17 = 0 é tangente a circunferéncia A, de centro no ponto
(1, —10). A reta r determina, na circunferéncia A, concéntrica com A,, uma corda de 18 cm de comprimento.
Podemos afirmar que o raio de A, mede:

a) 13cm ¢) 14 cm e) 8cm
b) 12 cm 15 cm
Resolucao:

Dos dados do exercicio, temos:

Célculo do raio da circunferéncia A :
_13-1-4-(10 +17] _ [60] _ 60

R = d(P, 1) =12
3%+ (—4) 5 5

Se AB = 18 e P é ponto médio de AB, temos:

ap=pB =18 =9
2

Logo, no triangulo retangulo CPB, temos:
c Aplicando Pitigoras, temos:
F = 9% + 12°
‘ 2 r’ = 81 + 144

~r=15cm




22 (UFMG) Observe a figura:

Nessa figura, a reta r determina uma corda AB, de comprimento 4+/6 , na
circunferéncia de equacdo x* — 18x + y*— 16y + 96 = (. Além disso, a reta r

faz com o eixo x um angulo 0 tal que tg 0 = % e intercepta o eixo ¥ em um

~  ponto de ordenada positiva. Determine a equagado da retar. 3x — 4y + 30 = 0

Resolucao:
Reescrevendo a equacao da circunferéncia, temos:

x2—18x+81+y2—16y+64=81+64—96
x — 97+ (y — 8)° = 49
O centro 6 C(9,8)eoraioér = 7.

y . AB = 46
7 A€ = 3 = 206;aC =1 = 7
A Aplicando o teorema de Pitagoras no AAEC, temos:
§ EC = JAC? — AE?
4 dC,r =72 — (2v6) = dC,n =5 (O

<V

Equacdo daretar:y — y, = m(x — x,).

Lembrando quem = tg@ = 2—, e tomando o ponto X(0, y,), temos:

Y-y, = Sx = 3x 4y + 4y, =0 (I

~a=3b=—4dec = 4y,
o Jax, + by, F | [3-9—4-8+ 4y,

d(C, r)
Ja? + b? 3%+ (— 4
-5+ 4
dC, 1) = |5y°| ()
() = (I): |4y, — 5| = 25
4y, — 5 =25 4y, — 5 = 25
y, = 15 Yo = =9
v 2 Nao serve, poisy, > 0.
Substituindo y,em (II), temos:
3X—4y+4-(%)=0:>3x—4y+3020

10



23 (UFPB)Areta2V3 x — 6y + 24/3 = 0 tangencia a circunferéncia de centro no ponto P, =(1,0).
Encontre o ponto de tangéncia. ( 1 V3 )

27 2
Resolucao:
a =3
SejasiV3x — 3y + 3 =04b=-3 P, =(1,0)
| S Wa

Se s tangencia a circunferéncia A, entdo: d(P,, s) = r
) = V3 -1-3-0+ 3|
J3 +9

A equagdo de A é, portanto: (x — 1) + y* =1 (I

dP,, s

o =l=r=1

O ponto de tangéncia obedece a ambas as equacgdes, a de s e a de A. Logo:

3y=x/§(x+1):>y2:w (1)
(11)em(1):(x—1)2+%:1
XIZXQZ% 1 V3
4x—4x+1=0y_\/§ ,-,P:(Z,z)
2

24 (Fuvest-SP) Considere as circunferéncias que passam pelos pontos (0, 0) e (2, 0) e que sdo tangentes
aretay =x + 2.
a) Determine as coordenadas dos centros dessas circunferéncias. (1, 1) e (1, —7)
b) Determine os raios dessas circunferéncias. /2 e 5v2
Resolucao:
r a) Os centros C de tais circunferéncias pertencem a reta r,
xTyreso mediatriz de AB, cujos pontos tém abscissa igual a 1 e sdo,

portanto, da forma C(1, a).
Sendo C eqtidistante do ponto A e da reta r, tem-se a
equacao:

Ji—oFra-op -1l-2*2

AQ, 0)\_/8(2, 0 x 12 +(-1)°
Logo, os centros sao C(1, 1) e C(1, —7).

b) Sendo AC o raio de uma circunferéncia, temos:
C(L,1) = dA,C) =0 — 07 + (1 — 07 =+2
C1, =7) = dA,C) = J1 — 0% + (0 + 7> = 5V2
Logo, os raios sao V2 e542.

cujas raizes sao 1 e —7.

x

11



25 (Esam-RN) A equacio da circunferéncia com centro no ponto (—8, 3), tangente externamente a
circunferéncia (x — 4)> + (y + 2)? = 64, é:

a) x—8*+(y—3?2*=5 c) x+8>+(y+3)?2=25 e) x+82+(y+3)?2=5
(b)) (x + 8)> + (y — 3)> =25 d) x—8)?2+(y+32=25
Resolucao:
C@, -2y =

Ml — 47 + (v + 27 = 64

d(C,C,) = J& + 8% + (=2 — 3% =13
r,=13-8=5
Ay(x + 87+ (y —3° =25

26 (Unicamp-SP)
a) Identifique as circunferéncias de equacdes x* + y*> = x e x?> + y* =y, calculando o raio e o centro delas.
Esboce seus graficos.

b) Determine os pontos de intersec¢do dessas circunferéncias e mostre que as retas a elas tangentes em
cada um desses pontos sdo perpendiculares entre si. A(, 0): B 1 1

Resolucao: (%
a) x> + vy =x Lixl + Y =y /
_ 1 ’ 2 _ 1 2 ( — 1)2 _ 1
(X 2) MR e Y L
1 1 1 1 1\
CI(E) O) r = 5 CZ(O’ 5) r, = 5 >

1

B
b){xuy?_xzo ! O\\

1

2

XX +y —-y=0 ()
A

1

De(Mel),vem: —x + y=0=x =1y

Substituindo em (I), temos: x* + x> —x =0 = 2x* — x = 0
1 1
=0 == A0,0;B(—,—)
X X 0, 0) 5" 5
¢ Retas tangentes
Em A(0, 0): eixos x e y.
11 ) 1 tor I -
Em B(Z’ 5 sretay 5 (horizontal) e x 5 (vertical).
Nesses pontos, as retas tangentes sao perpendiculares entre si.

12

<V



27 (UFPel-RS) Determinar a equacio geral da circunferéncia concéntrica a circunferéncia
x? + y? + 6x — 8y = 0 e tangente ao eixo das ordenadas. (x + 3)? + (y — 4)* =

Resolucao:

x> +y2+6x — 8 =0 %

x + 3%+ (y — 47> =25

C(—3,4) r=>5 P(0, 4)

r = d(C,P) = (-3 + 0° = 3

C,=(34) r=3

Xx+3*+@y—4=9

28 (UFSC) Determine o raio da circunferéncia C,, cujo centro € o ponto de intersec¢do da reta r de
equagdaox —y — 1 = 0 com a reta s de equacao 2x — y + 1 = 0, sabendo que C, € tangente exteriormente a
circunferéncia C, de equagao x* + y* —12x — 6y — 4 =0. 3

Resolucao:
Dados:

rx —y—1=0es:2x —y +1

0

—-y—1=0

{X Y = x=—-2ey=-3

2x —y+1=0

C,(6, 3)

r, =17

C(—2, -3 . ‘
klz{rl(:? ) ’ kzzx2+y2—12x—6y—4=(){
L =

d(C, C,) = J(=8) + (=6)° =10
r+r,=10 r =3

29 (UFSM-RS) Dada a circunferéncia B: x2 + y* — 4x — 12 = 0, entdo a circunferéncia a, que é
concéntrica a circunferéncia B e tangente aretar:x +y = 0, é:

A XX+ (y+2)2=4 c) ¥+yP+4y+2=0 e) xX+22+y*=2
b) V¥ —4x+y?=0 x2+y2—4x+2=0
Resolucao:
y B:x* +y  —4x —12=0

X) —4x +4+yv' =12+ 4
x =2+ — 07 =4
Logo, C(2,0) er, = 4.
N 8 O raio da circunferéncia « € a distancia de C a reta r.
1-2+1-0+0 2
(= d(Cr) = | o2 g

— 2
rx+y=0 ’ 12+12 \/5

Portanto, a equacio da circunferéncia o é: (x — 2)° + (y — 0)* = (V2 P = x + Vo —4x +2=0
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Em questoes como a 30, a resposta é dada pela soma dos nimeros que identificam as alternativas corretas.

30 (UFPE) As circunferéncias o: (x — 3)2 + (y — 2)? = 4 e B se interceptam somente no ponto A(3, 0).
Sabendo que AP é um didmetro de o e que B passa pelo ponto médio de CP, em que C € o centro de a, entdo:

(01) o eixo dos x € tangente a [3. (08) B intercepta o eixo dos y.

(02) o centro de B é o ponto (3, %) (16) B passa pelo ponto (%, %)

(04)oraiodeBé%- 14+2+4+16=23
Resolugao:
De acordo com os dados, temos: y

o = (x — 3P +(y—2*=4.C32er =2
AP € um diametro de o, logo, P(3, 4).

M ¢é ponto médio de CP.
X, =3ey, =3 .. M@3,3)
Seja Q o centro de B:
3+3 3+0 -
X T T T T T :% Q(B’%)e“:% ’ ’

—

2 2
(01) Correta.

A distancia do centro de B ao eixo x € igual ao raio de B. Dai, concluimos que B € tangente ao eixo .x.
(02) Correta.

O centro de B é o ponto Q(S, —‘;1)
(04) Correta.

Oraio de B é %

(08) Falsa.
w3 (3
x =0 (I

Substituindo (II) em (I), vem: y* — 3y + 9 = 0
A equacdo ndo tem solucdo em IR e 3 ndo intercepta o eixo dos y.
(16) Correta.

R N RERE

Logo, B passa por (—, —).

Sdo corretas as afirmativas 1, 2, 4 e 16, somando 23.

14



